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Швеція, що знаходиться на півночі Європи, протягом майже двох століть уникала військових конфліктів. 

Останній раз шведи воювали з росіянами у 1808-1809 рр., втративши Фінляндію. У 1814-1815 рр. шведський корпус 

приймав участь у бойових діях проти військ Наполеона у Померанії та Саксонії. В XVII-XVIII ст. Шведське 

королівство відігравало важливу роль в політиці та міжнародних відносинах європейських держав. 

В історії кожної країни є правителі, які залишили слід в історії. В Швеції - це король Карл XII, який отримав 

ряд перемог у Північній війні (1700-1721 рр.), хоча зазнав поразки під Полтавою 1709 р. від армії російського царя 

Петра I. Ця битва стала фатальною для Швеції, і після Ніштадтського миру 1721 р. вона втратила майже всі свої 

прибалтійські володіння, а Російська імперія «відкрила вікно в Європу». Шведи вважають його талановитим  

полководцем, водночас бачачи у ньому не завжди розсудливого монарха [1]. 

Король Густав II Адольф із династії Ваза (1594-1632 рр.) залишив іншу спадщину для шведів. Сучасники 

прозвали його «Золотим королем». Він був високого зросту, міцної тілобудови та фізичної сили. Густав II Адольф 

відомий як полководець, який отримав звання «батька сучасної стратегії». 

Король володів винятковими знаннями у державних справах, орієнтувався у законодавстві, володів даром 

переконання і хорошою пам’яттю. Густав II Адольф був дуже працьовитим, скромним у побуті та відмовлявся від 

розкошів. Він володів багатьма мовами, в т.ч. німецькою, латинською, голландською, французькою та італійською, 

майстерно володів англійською, іспанською, польською та російською. 

Після вступу на шведський престол у 1611 р. після смерті батька Карла IX, Густав II Адольф першим кроком 

призначив досвідченого Акселя Оксеншерна канцлером. Протягом понад двох десятиріч король і канцлер працювали 

разом: Густав II Адольф був полководцем, а Оксеншерн відповідав за політичне керівництво Швецією [1]. 

Правління Густава II Адольфа не було мирного для країни, оскільки тривали війни з Данією, Річчю 

Посполитою та Московським царством. Він швидко завершив війну з Данією, уклавши вигідний мир, та спрямував 

увагу на Московію. Його успішна війна з Московією припинила столітній конфлікт, і в результаті 1617 р. був 

укладений Столбовський мир, який відокремив Московію від Балтійського моря на століття вперед. Невелика перерва 

тривала до підготовки війни з Річчю Посполитою, яка забезпечили Швеції контроль над Ліфляндією, захопивши Ригу 

та Пернов. В червні 1630 р. він висадився в Німеччині, ознаменувавши втручання Швеції в Тридцятилітню війну. 

Густав Адольф приєднався до антиімперської коаліції, яка на той час програвала Священній Римській імперії та її 

католицьким союзникам, проте шведські війська змінили ситуацію. Густав Адольф вибрав Марію Елеонору 

Бранденбурзьку, доньку Яна Сигізмунда, курфюрста Бранденбурга, за дружину і обрав пруське місто Ельбінг для своїх 

операцій у Німеччині. Його участь у Тридцятилітній війні принесла йому прізвисько «Лев з Півночі». 

Після того, як шведські напади в Бранденбурзі 1631 р. поставили під загрозу систему викупу військової 

контрибуції з окупованих територій, «грабіж і розбій» шведським солдатам було заборонено. У той час католицька 

армія під командуванням графа Тіллі зруйнувала Саксонію. Густав Адольф зустрівся з армією Тіллі і здобув 

вирішальну перемогу в першій битві під Брайтенфельдом у вересні 1631 р. У березні 1632 р. Густав Адольф вторгся в 

Баварію. Він змусив своїх католиків-супротивників відступити в битві при Рейні. Того ж літа він шукав політичного 

рішення, яке б зберегло існуючу структуру держав у Німеччині, забезпечивши при цьому безпеку протестантів. Але 

досягнення цих цілей залежало від його подальших успіхів на полі бою [5]. 

Серед інших військових дій у Тридцятилітній війні під керівництвом Густава були: переможні битви при 

Франкфурті-на-Одері та Вербені, невдала облога Нюрнберга, битва під Фюртом і невдалий бій при Альт-Весте. Густав 

Адольф вступив у бій без будь-яких обладунків, проголосивши: «Господь Бог — мій захисник!». У 1627 р. біля Діршау 

в Пруссії польський солдат вистрілив в нього вище плечей. Він вижив, але лікарі не змогли вийняти кулю, тому з цього 

моменту він не міг носити залізну броню, а два пальці його правої руки були паралізовані. Пластинчаста кіраса, яку 

зазвичай носили важливі офіцери того часу, замінилася пальтами з лосиної шкіри [3, 45]. 

6 листопада 1632 р. Густав виступив проти імперської армії під командуванням Альбрехта фон Валленштейна 

під Лютценом, що стало однією з ключових битв Тридцятилітньої війни. Густав був вбитий, коли він, очолюючи атаку 

кавалерії, відокремився від своїх військ у вирішальний момент битви. Лютцен був перемогою для протестантів, але це 

коштувало їм втрати лідера, що призвело до втрати напрямку їхньої кампанії і, в кінці кінців, до поразки під 

Нердлінгеном. 
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Близько 13:00, у густому тумані король отримав кілька пострілів. Куля розтрощила йому ліву руку нижче ліктя. 

Також його коня поранили в шию, і його важко було контролювати. В тумані та диму від палаючого міста Лютцен 

король заблукав у тилу ворога. Там він отримав ще один постріл у спину, після чого впав з коня [4, 14]. 

Отже, правління Густава ІІ Адольфа було сповнене перемог і невдач. Але його запам’ятали як видатного короля 

і талановитого полководця. Протестанти в Європі широко вшановують Густава Адольфа як головного захисника під 

час Тридцятилітньої війни. Його іменем названо багато церков та фондів. Він став символом шведської гордості, і 

його ім’ям називають міські площі у великих містах Швеції, таких як Стокгольм, Гетеборг і Гельсінборг. День Густава 

Адольфа відзначають у Швеції та Фінляндії щороку 6 листопада, у день смерті короля в Лютцені. Однією з традицій 

цього дня є випічка «Густав Адольф». У Фінляндії цей день також відзначається як «День шведської спадщини». 

Коледж Густава Адольфа, лютеранський коледж у Сент-Пітері, штат Міннесота, також названий на його честь. 

Шведська пауер-метал група «Sabaton» створила альбом «Carolus Rex», присвячений шведській воєнній історії. Пісня 

«Lion from the North» була присвячена саме Густаву Адольфу.  

В стратегії і тактиці Густав II Адольф також досяг великих успіхів, часто запозичуючи і використовуючи ідеї 

своїх супротивників. Так, у німців він узяв на озброєння «хвильові атаки» (шабельна атака супроводжувалася 

стрільбою з пістолету). Також шведи стали першими використовувати стандартні калібри гармат. Артилерії Густав II 

Адольф приділяв багато уваги; в його військах поєднувалися всі види озброєнь. Принципи організації і тактики, 

закладені ним, були актуальними до середини XVIII ст., перевершивши тактику іспанської військової школи. За 

допомогою офіцерів, що вчилися у голландського штатгальтера (правителя) і полководця Моріца Оранського на 

початку XVII ст., шведський король освоїв передову на той час військову тактику. У майбутньому він значно її 

удосконалив і по праву називався творцем «лінійної» тактики на полях битв аж до середини XVIII ст. 
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Англійська буржуазна революція XVII століття є однією з найважливіших подій у світовій історії, яка суттєво 

вплинула на подальший розвиток Великобританії та формування сучасних політичних та економічних систем. Цей 

період був визначений політичними конфліктами, економічними змінами та соціальними перетвореннями. Причини 

англійської революції були вкрай складними та багатогранними [1, с. 12]. Однією з головних причин був конфлікт між 

королівською владою та парламентом, який мав передісторію напружених відносин. Король прагнув збільшити свою 

владу та обмежити вплив парламенту, тоді як парламент боровся за свої права та привілеї. Цей конфлікт призвів до 

громадянської війни у 1642 році. У цій війні роялісти боролися проти парламентаріїв [1, с. 40]. Головною силою 

парламентської сторони була армія, створена під керівництвом Олівера Кромвеля.  

Конфлікт між королівською владою та парламентом був однією з ключових причин революції. Король прагнув 

монополізувати владу, а парламент боровся за свої права та свободи. Зокрема, відносини між королем та парламентом 

були напруженими щодо питань податків, контролю над армією та релігійних питань [4,  с.  35]. 

Війна тривала декілька років і завершилася перемогою парламентаріїв, що призвело до повалення королівської 

влади. Королівська влада  зазнала поразки, а король Карл І був обезголовлений у 1649 році [5,  с.  50]. 

Політичні події англійської революції супроводжувалися важливими економічними та соціальними змінами. 

Революція спричинила перехід від феодальної до капіталістичної економіки [2, с. 85]. Промисловість та торгівля стали 

основними галузями господарства. Розвиток мануфактурного виробництва дав поштовх для збільшення обсягів 

торгівлі. Торгівельні компанії грали велику роль у розвитку торгівлі та колонізації [2, с. 110]. 

  Соціальні зміни після революції були доволі значними. Вихід на суспільно-політичну арену буржуазії стало 

важливою характеристикою цього періоду. Буржуазія стала новим державним класом і здобула великий вплив на 

суспільство [3, с. 145]. Реформи Кромвеля призвели до емансипації селян та переходу до системи оплати праці. 

Селянські повстання та соціальні потрясіння супроводжували перехід до нових економічних структур. Після 

повалення королівської влади було встановлено республіканську форму правління під Протекторатом Олівера 

Кромвеля. Проте після його смерті влада повернулася до монархії, але під контролем парламенту, що зміцнило 

конституційні принципи [1, с. 160]. 

Отже, англійська буржуазна революція XVII століття була складним і багатогранним процесом, який визначив 

подальший розвиток Великобританії та вплинув на події у всьому світі. Багато ідеологічних концепцій та методів, що 

виникли під час англійської революції, відіграли важливу роль у Французькій революції. Ця революція відкрила нові 

горизонти для політичних, економічних та соціальних перетворень, що вплинули на поширенню ідей демократії та 

республіканства та подальший розвиток суспільства. 

https://day.kyiv.ua/article/istoriya-i-ya/hustav-ii-adolf-zolotyy-korol-shvediv-0
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